

帖撒羅尼迦前書要道路略解 第卅七講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書第四章，我們讀第13到18節，「論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裏睡了的人，神也必將他們與耶穌一同帶來。我們現在照主的話告訴你們一件事：我們這活著還存留到主降臨的人，斷不能在那已經睡了的人之先，因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響，那在基督裏死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相遇，這樣，我們就要和主永遠同在。所以，你們當用這些話彼此勸慰。」

基督徒死後到樂園裏享受快樂

因為這一段關係重大，是我們信仰中最要緊的四個基礎，所以我們要詳細地解釋。這是「要道」，我們清楚明白了這四個基礎，我們的信心就會加強，我們就知道所信的是怎麼回事。信主的人不會下入陰間，信主的人要到三層天上的樂園，因為他們的罪已經有主耶穌基督替他們擔當了。耶穌作了贖罪祭，以無窮的生命代替了我們這些有限的生命，耶穌的寶血帶著生命流出來；同時耶穌也已經把我們的案卷完全塗抹了。上一次我們講到「案卷」非常要緊，我們已經沒有罪案了。罪的案卷沒有了，我們就不用受審判；不受審判就不必到陰間去等，所以，我們就被接到天上的樂園裏。

天上的樂園是信主之人靈魂的招待所、是天上的賓館。而陰間是靈魂的拘留所，要等候白

色大寶座的審判。當我們被接到樂園裏去，靈魂要在那裏等候，享受快樂。樂園當然是快樂的地方。甚至有的弟兄在死之前曾經到過那裏，聽見過裏面的聲音，是非常美的地方。連保羅也到過那裏，他曾到三層天的樂園裏，聽見隱秘的聲音，是人不可說的（林後十二4）。所以，有人去過那裏，不是稀奇的事。但陰間就很可怕了。

基督徒死後在樂園裏等候復活

陰間是暫時的，樂園也是暫時的。等主來了，在樂園裏的人要與主從天上一同來。這裏就告訴我們說，「我們現在照主的話告訴你們一件事：我們這活著還存留到主降臨的人，斷不能在那已經睡了的人之先。我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裏睡了的人，神也必將他與耶穌一同帶來。因為主必親自從天降臨……」（帖前四14-16）所以，這些在天上的樂園裏等候的靈魂，耶穌就把他們帶來，帶來做什麼呢？他們要復活。可是已經死了的人比我們復活早一點，「……必先復活」（帖前四16），不過也是很快的時間，並不是很長的時間。所以主耶穌來了，祂從天降臨，就要把那些在天上樂園等候的靈魂帶來，讓他們復活。祂要以無窮生命的大能，叫萬有歸服的大能，把我們的身體改變形狀，變成靈體——高能量的、靈性的身體。這個我們都講清楚了。然後我們就和主永遠同在，我們要被提到雲裏，在空中與主相會（帖前四17）。那麼，到陰間去的人，就不行，他要等這些首先復活的人都到天上去。

基督徒復活後要在基督台前交賬

到天上做什麼呢？這裏也有一個名堂，也有聖經的說法，就是去算賬；這不叫審判，而叫

「在基督臺前交帳」（林後五10）。我們每個人雖然案卷沒有了，可生命冊還有。生命冊就記載，你事奉神有多少，你為神擺上多少，你為主做了多少，你結了多少果子，最要緊的是結果子。神要跟我們算帳，所以基督徒在主來之前，也不是沒有準備的。將來神要跟我們算帳，所以我們要預備，使我們的帳面有盈餘，不要有虧損。因此，已經死了的基督徒，在樂園裏等，等主回來算帳；而我們這些現在還活著的人就在地上等，「儆醒時刻」就是告訴我們，大家不要睡覺，要做醒等候主再來的時候，「……有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響……」（帖前四16）這都是主再來的時候，基督徒所能聽得見的一種信號。

陰間的七個名稱

那些不信主的人就到陰間去，陰間雖然是一個暫時的地方，但也不是好受的地方。這個地方在聖經裏有很多描寫，我稍微地跟大家提一提，陰間的名稱在聖經裏就有七個。「陰間」這個名字用的最多，有七十四處之多。我們看詩篇第九篇，若是要查陰間就很多了，我們不用查那麼多，只要知道這個名字叫「陰間」就好了。第17節，「惡人，就是忘記神的外邦人，都必歸到陰間。」惡人和忘記神的人都要下陰間，這是聖經明明說的。我們知道「陰間」這是一個名字。還叫什麼呢？叫「陰府」。我們中國人也有這個說法，叫「陰曹地府」，是在地底下的。以西結書（在耶利米書的後面）第卅一章裏有好幾處寫到「陰府」，我們讀第卅一章第17節，「它們也與它同下陰間，到被殺的人那裏。它們曾作它的膀臂，在列國中它的蔭下居住。在這樣榮耀威勢上，在伊甸園諸樹中，誰能與你相比呢？然而你要與伊甸的諸樹一同下到陰府，在未受割禮的人中與被殺的人一同躺臥。『法老和他的群眾乃是如此，這是主耶和華說的。』」（結卅一17-18）

我們再看 16 節，「我將它扔到陰間，與下坑的人一同下去。那時，列國聽見它墜落的響聲就都震動，並且伊甸的一切樹，就是黎巴嫩得水滋潤最佳最美的樹，都在陰府受了安慰。」這裏都說到「陰府」。所以《以西結書》很多次說到「陰府」，有勢力的人將來都要到陰府去。我們再看第 14 節，「好使水旁的諸樹不因高大而自尊，也不將樹尖插入雲中，並且那些得水滋潤有勢力的也不得高大自立；因為它們在世人中和下坑的人都被交與死亡，到陰府去了。」在第卅一章裏講了很多「陰府」，第 14 到 16 節都是講到陰府。那麼另外還有一個名字叫「陰宅」，我們看約伯記（在詩篇的前面）第卅章第 23 節，「我知道要使我臨到死地，到那為眾生所定的陰宅。」聖經裏用了三個：「陰府」、「陰宅」、「陰間」，這是三個用到「陰」字的。那麼中國人講陰間、陰府是對的，講到陰宅是指墳墓，就跟聖經說的不同了。陰宅也是地下靈魂的居處。

此外，還叫什麼？叫「深處」、地的深處。聖經裏也用「深淵」來形容，這裏又用了好幾個「深」字，我們也看一看，詩篇第七十一篇第 20 節，「祢是叫我們多經歷重大急難的，必使我們復活，從地的深處救上來。」地的深處、深處。還叫什麼呢？叫「深坑」，我們讀約伯記第卅三章，這裏形容死了的人都叫「下坑的人」，第 22 節，「他的靈魂臨近深坑、他的生命近於滅命的。」所以也叫作「深坑」。還有一個地方叫「深淵」。我們查詩篇第八十八篇第 6 節，詩篇的這一章說到陰間是最多的，這些要一個一個地找出來。「祢把我放在極深的坑裏，在黑暗的地方，在深處（這裏也有深處）。祢的忿怒重壓我身，祢用一切的波浪困住我。祢把我所認識的擱在遠處，使我為他們所憎惡。我被拘困（所以在陰間是一個拘捆的地方），不得出來。我的眼睛困苦而乾癟。耶和華啊，我天天求告祢，向祢舉手。祢豈要行奇事給死人看嗎？難道陰魂還能起來稱讚祢嗎？豈能在墳墓裏訴說祢的慈愛嗎？豈能在滅亡中訴說祢的信實嗎？」（詩篇八十八 6 ~ 11）

所以陰間、死亡之地也叫「極深的坑」、「深坑」。還有「深淵」，我們看詩篇第六十九篇第15節，這個地方比較容易找，這裏還有一個隱含的意思，「求祢不容大水漫過我，不容深淵吞滅我，不容坑坎在我以上合口。」所以這裏說到「深淵」、「坑坎」、「大水」。還叫什麼？叫「陰魂的會」，我們看箴言書第廿一章第16節，「迷離通達道路的，必住在陰魂的會中。」這裡叫「陰魂的會」。約伯記第卅三章第22節，「他的靈魂臨近深坑，他的生命近於滅命的。」第24節，「神就給他開恩，說：『救贖他免得下坑，我已經得了贖價。』」我們再讀第28節，「神救贖我的靈魂免入深坑，我的生命也必見光。」所以弟兄姊妹們，這裏都用一個坑、「深坑」來形容。我們再讀第30節，「為要從深坑救回人的靈魂，使他被光照耀，與活人一樣。」所以「深淵」、「深坑」是聖經裏描寫陰間的名詞。我們大家讀這些聖經，可以從這些聖經裏知道這些名稱。有幾個呢？有七個：陰間、陰府、陰宅、深處、深坑、深淵（三個深），然後是陰魂的會，這七個名字都是陰間的名字。

陰間的位置

陰間在什麼地方呢？聖經裏說到，陰間在地的深處、山的根、地的門、大水、水族以下、地底下、地裏頭……這些都是描寫陰間的位置。我們大概來看幾處，詩篇第七十一篇第20節，說到陰間的位置，陰間在什麼地方。這是我們要明白的，「祢是叫我們多經歷重大急難的，必使我們復活，從地的深處救上來。」所以叫「地的深處」。山的根、地的門，在約拿書第二章第6節。我只能大概這樣說，因為我們的時間不夠了。約伯說到「大水和水族以下……」，是在約伯記第廿六章第5節。那麼「地底下」、「地裏頭」，這個我們都知道是說到主耶穌三天復活，

祂在「地裏頭」，就像約拿一樣，祂在地裏頭三日，三日後復活，這是在馬太福音第十二章第40節。此外還有以弗所書第四章第9節，說到祂升上高天的時候，「既說升上，豈不是先降在地下嗎？」「地下」的原文是「地底下」。所以，陰間的位置是在大水以下、「大水和水族以下」，在「海的深處」、「山的根」、「地的門」，還有「地底下」、「地裏頭」、「地的深處」。聖經裏大概就是這些來描寫陰間的位置。那麼人死了以後，要下入「陰間」，所以當交鬼的婦人把靈魂召上來的時候，他們就從地底下冉冉而上，就上來了（參撒廿八8-13）。那麼關於陰間裏是什麼光景？我們下次再來查。